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Tese Acadêmica e Tese Aplicada

Tese Acadêmica

A Tese Acadêmica é geralmente definida como: i) uma contribuição teórica original; ou ii) um estudo que aprofunda e discute conhecimentos já abordados na área de aquisição de línguas. Se você deseja seguir os seus estudos no âmbito de um curso de doutorado, a Tese Acadêmica provavelmente será a sua melhor escolha. Uma tese acadêmica aceitável deve ser classificada em uma das duas categorias:

1 – Uma pesquisa que gere conhecimento novo;
2 – Um trabalho que organiza, classifica e analisa conhecimentos já existentes.

Uma Tese Acadêmica pode incluir a coleta e análise de dados e evidências a partir de fontes apropriadas e válidas para apoiar perspectivas ou posicionamentos teóricos sobre um tópico na área de aquisição de línguas. Nesse tipo de trabalho, o ponto de vista teórico do estudante-pesquisador precisa ser também apresentado.  Portanto, uma Tese Acadêmica deve apresentar uma clara relação entre as contribuições teóricas do autor e dos pesquisadores da área e as informações coletadas durante a fase de recolha/geração dos dados. Lembre-se aqui de uma palavra importante: “foco”. Muitos alunos ao escreverem uma Tese Acadêmica frequentemente cometem o erro de se esquecerem do foco, fazendo a tese ficar muito abrangente ao incluirem discussões que não fazem parte do escopo teórico-metodológico do trabalho.

Extensão
Uma Tese Acadêmica deve ter entre 15,000 e 20,000 palavras (apêndices, referências bibliográficas, capa, agradecimentos, resumo e outros elementos pré-textuais e pós-textuais estão excluídos desta contagem). Uma tese que exceda de maneira considerável este limite só será aprovada com uma justificativa plausível e com o consentimento do orientador. 

Créditos 
A Tese Acadêmica tem o valor de 6 créditos .
Para saber de mais detalhes e ler as diretrizes para o Formato de Tese, acesse: https://fah.umac.mo/wp-content/uploads/2016/02/Formato-de-tese-.pdf

Tese Aplicada


Uma Tese Aplicada deve abordar a conexão entre uma teoria acadêmica e uma prática profissional na área de aquisição de línguas. Dessa forma, um dos seus objetivos fundamentais é apresentar um produto que possa ser compartilhado com outros profissionais e também com potenciais empregadores, que estejam interessados nas habilidades e interesses profissionais do autor. Portanto, trata-se de um trabalho que demonstre as competências profissionais/práticas do autor da tese como professor de línguas, podendo não envolver coleta e análise de dados. Isso significa que a Tese Aplicada não é necessariamente um estudo empírico, pois ela deve implementar e desenvolver um projeto de cunho profissional e apresentar uma avaliação holística do processo.  Apesar dessa orientação prática, a Tese Aplicada deve também apresentar uma parte teórica bem desenvolvida, que inclua estudos relacionados ao tema e apresente implicações para além da tese em si.

Exemplos de tópicos aplicados

Há muitos exemplos de tópicos para uma Tese Aplicada. Aqui, fornecemos apenas alguns. Uma Tese Aplicada pode abordar:

· Uma experiência que o autor teve como professor com comentários do autor da tese sobre a sua prática;
· Um relatório sobre um trabalho de estágio supervisionado realizado pelo autor da tese, com comentários e exemplos da sua prática;
· Um manual didáctico ou um currículo de um curso desenvolvido pelo autor da tese com comentários e discussões sobre a experiência (por ex.: resultados positivos e/ou dificuldades) que teve ao usar o manual ou ao implementar currículo em questão*;
· Uma revisão bilbiográfica que inclua o trabalho de vários autores sobre um tópico da área de aquisição de línguas

* Atenção: o manual ou currículo desenvolvido pelo autor não poderá ocupar mais do que 40% do conteúdo total da tese.

Extensão

Uma Tese Aplicada deve ter entre 10,000 e 12,000 palavras (apêndices, referências bibliográficas, capa, agradecimentos, resumo e outros elementos pré-textuais e pós-textuais estão excluídos desta contagem).

Créditos 

A Tese Aplicada tem o valor de 3 créditos (e não de 6, como é o caso da Tese Acadêmica). Isso significa que o alunos que optarem pela Tese Aplicada devem ainda fazer uma outra disciplina eletiva de 3 créditos (para completarem os 30 créditos exigidos pelo programa de mestrado em SLA).

Para saber de mais detalhes e ler as diretrizes para o Formato de Tese, acesse: https://fah.umac.mo/wp-content/uploads/2016/02/Formato-de-tese-.pdf














